
I Généralités sur les mouvements rectilignes

Un mouvement est dit rectiligne lorsque sa trajectoire est une droite. La vitesse et l’accélération d’un

mouvement rectiligne sont alors des vecteurs ayant comme direction celle de la droite.

I.1 Caractéristiques d’un mouvement rectiligne
Pour un mouvement rectiligne uniforme, le vecteur accélération est nul et le vecteur vitesse une constance. Son

équation horaire est de la forme. Dans la base  , nous avons:

,  et  ne dépendent pas du temps: ce sont des constantes qui représentent les coordonnées du

vecteur vitesse à l’instant initial.
 

 et  sont également des constantes représentant les coordonnées du mobile à l’instant initial
 

I.2 Caractéristiques d’un mouvement rectiligne uniformément varié
Pour ce type de mouvement, le vecteur accélération est une constance, le vecteur vitesse, une fonction du temps

et le vecteur accélération de la forme. soit 

 et  sont des constantes qui représentent les coordonnées du vecteur accélération à l’instant initial.
 

I.3 Formule de Torricelli
 

On montre que :

En effet, considérons un solide en mouvement rectiligne uniformément varié s’effectuant suivant l’axe ox, on a: 

  soit:  . puis   
 

En remplaçant t de la relation (1) dans la relation (2) nous avons:

(0,
→
i ,

→
j ,

→
k )

→
a G

∣
∣ 
∣
∣

0
0
0

,
→
v
∣
∣ ∣ ∣
∣

v0x

v0y

v0z

_et_
−−→
OM

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

x(t) = v0xt + x0

y(t) = v0yt + y0

z(t) = v0zt + z0

v0x, v0y v0z

x0, y0 z0

→
a G

∣
∣ ∣ ∣
∣

a0x

a0y

a0z

,
→
v
∣
∣ ∣ ∣
∣

a0xt + v0x

a0yt + v0y

a0zt + v0z

−−→
OM

∣
∣
∣
∣
∣
∣

x(t) = a0xt2 + v0xt + x0

y(t) = a0yt2 + v0yt + y0

z(t) = a0zt2 + v0zt + z0

1
2
1
2
1
2

a0x, a0y a0z

v2 − v2
0 = 2a(x − x0)

a = aox = cte, v = vx = a. t + v0 t = v−v0

a (1) x = a. t2 + v0t + x0
1
2 (2)

v2 − v2
0 = 2aG(x − x0)


